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(D.) Nem tudjuk, melyik lengyel király 
választásánál történt egy jelenet, a melyet 
itt elmondunk. A nép képviselete egyértelem- 
mel közfelkiáltás utján választá meg a ki­
rályt, egyetlen egy ellenkező szózat, egy 
menydörgö „nem“ vegyült a „hurrah“k közé. 
A kikiáltott közkedvességü király mellett 
buzgó általános többség kardot rántott, hogy 
az ellenmondót elnémítsa, de ez megrendü- 
letlen bátorsággal kiálta újból „nem“-et.

Bősz haraggal rohanták meg az ellent­
mondót, de ekkor a királyjelölt közbejött, s 
igy szóla : Ne bántsátok öt, minden képvi­
selőnek joga van az ellentmondásra, s miután 
a törvény azt rendeli, hogy a király ellent­
mondás nélküli közfelkiáltással választható, 
én a koronát közmegegyezés nélkül el nem 
fogadom.

Ekkor az ellentmondó fölkiálta: meg­
győződtem, hogy a király tisztelni fogja a 
törvényt, visszavonom ellenmondásomat, nem 
kívánok személyes szavazást.

E példát akartuk felhozni annak igazo­
lására, hogy alkotmányosan érző polgárok­
nál s uralkodóknál a positiv törvény szentsé­
gét ephemér többségek ki nem játszhatják, 
s a törvény nem azáltal érvényes, ha az 
egy vagy más mesterkélt többség által, ha­
nem ha rendes utón állott elő, s rendes 
utón el nem töröltetett.

Hasonló sorsa van az emberiség által 
kivívott igazságoknak is. Az ily igazságnak 
meggyőző ereje nem csak abban áll, hogy 
az indítványozó magának előre többséget 
szerezzen, eszméjének igazsága megszerzi 
magának a többséget; és ehezképest nem 
kérdés az, hogy én, ki valamely nemzetiség­
hez tartozom, s a mellett valamely igazságos 
elvért akarok küzdeni, okvetlen feleimből 
lássak többséget magam körül; győzni fog 
az én eszmém azon emberek meggyőződésé­
ben, kik a törvényhozási jog gyakorlatára 
gyűlvén össze, magukra vették azon erkölcsi 
kötelességet, hogy igazságos elvek szerint 
járjanak el, és ezt tenni is tartoznak; mert 
nagy tribunal ítél ma Európa egyes országai 
képviseletének magatartása fölött: az emberi­
ség közvéleménye.

E szerint tehát úgy a vallási, mint a 
nemzetiségi s más hasonló kérdések feletti 
discussioknál nem abban áll az illetők ereje, 
ha ők többen vagy kevesebben vannak; mert 
a győző igazság fegyvere által diadalmat 
arathat egyetlen egy is; az igaz érvek, a 
megdönthetien igazság előtt, megszégyenül 
az önzés, elfogultság, elöitélet vagy elnyo­
mási törekvés.

Van azonban a népnek azon joga, hogy 
mód nyujtassék neki közbizalmi! emberét vá­
lasztani oda, a hol felette, sorsa fölött hatá­
roznak.

Ezen tekintet állította előtérbe a uép- 
felszabadulással egyszerre a választó-kerüle­
tek rendszerét, melyek bizonyos lélekszám- 
hoz részint 30, részint 40 ezer stb. lélekhez 
vannak kötve, vidékeken, városokon pedig 
öt-, tiz-, húszezerhez.

Ezen felosztás alapján a különböző helyi 
vagy faji érdekek kikerekittetnek annyira, 
hogy minden érdekcsoportozat felkeresheti s 
megküldheti bizalma emberét az ország kép­
viseletébe; s az aztán nem kérdés, ha ott 
ezen érdek többséget vagy kisebbséget képez; 
mert ha valamely igénye az emberi igazsá­
gosság s történelmi jogok alapjára van fek­
tetve, az bizonynyal kivívja magát, minthogy 
a törvényhozás nem harcz, hol a tömeg ere­
jének, hanem tanácskozás, hol a döntő okok­
nak , érveknek s emberi igazságoknak van 
nyomatéka. E szerint e téren a főkövetelés 
csak az lehet, hogy bizonyos csoportozat 
közvéleményének módja legyen saját bizalma 
emberének megadhatni mandátumát.

A Királyhágón túl a választó-kerületek 
eszméje törvénynyé is van már szentesítve, 
az erdélyi részekben e törvény még hiányzik, 
s e miatt állott elé azon anomalia, hogy 
kisebb vagy nagyobb census egészen más­
képp mérsékli a vélemények túlsúlyát, s lát­
tuk 1863-ban, hogy egy leszállított census 
a megyék legfőbb factorát a nagyobb birto­
kot képes volt az egész térről leszorítani, s 
mindent a nagyobb birtokkal még mind ellen­
kező elem kezére játszani.

Birtok és nemzetiségi érdekviszonyaink 
közt az 1848-ki választási törvény sem igaz­
ságos, a mely Erdélyben a nagyobb-kisebb 
megyékhez kötött aránytalan választási jogot 
tartotta meg. E törvény azonban csak ideig­
lenes s megnyugtatásul szolgálhat mindenki­
nek, hogy már Erdély egyesülésénél fogva 
is a királyság nagyobb részével, e választási 
jognak eo ipso változni kell, mert közös tör­
vényhozásnál , s közös kormányzatnál egészen 
külön elméleteken s rendszeren alapult vá­
lasztási jog nem is létezhetik.

A mig azonban a törvényhozás ezt meg 
nem változtatta, mindaddig kénytelen azt min­
denki tisztelni és megtartani, mert az posi­
tiv törvény, s azt sem a hatalomnak, sem a 
közvéleménynek mással helyettesítenie nem 
szabad.

Sületlenség volna tőlünk a mostani vá­
lasztási hatóságok előnye mellett a választó­
területek hátrányára vitatkozni, annyival in­
kább, mert a most in ferventi levő nemzeti­
ségi óhajtások kielégítésére nézve éppen a 
választó kerületek rendszere képezi a teen­
dők sarkpontját.

Nincs miért tagadjuk, hogy a megyék­
hez kötött képviseleti rendszerrel köztünk a 
legkisebb birtoku legalsóbb néposztály érdeke 
nagyobb részben paralysálva van, s a szász­
földön a városok, a megyéken a nemesség 
szavazata legnagyobb részint praedominál.

Ennek következménye az, hogy a ne­
mesi jog praejudiciosus, s a census alább 
szállítására való törekvés nagy körben el van 
terjedve, holott helyesen beosztott választó 
kerületek által ezen praejudicium elenyészik, 
s az érdekek nem keresnek épp oly alacsony 
censust, mely minden választásnál szintúgy 
forradalmi állapotba hozza az országot a rend­
kívül nagy nyers tömeg összecsöditése által.

Nem kardoskodunk tehát a mostani vá­
lasztási törvény teljes igazságossága mellett, 
annyit azonban minden habozás nélkül ki­
mondhatunk , miképp ez sokkal igazságosabb 
annál, a melyet 1863-ban octroy utján meg- 
kisérlettek; mert a mostani választási törvény 
mellett nincs oly erőfeszítés, melylyel ki le­
hetne vinni, hogy valamennyi factor, érdek, 
vagy nemzetiség önmagát éppen teljességgel 
ne képviseltethesse.

1863-ban a vármegyei nagy birtok, s a • 
vármegyék felerészénél valami 60 □ mértföld­
del többet birtokló összes magyar nemzetiség 
nem volt képes egyetlen egy képviselőnél 
többet megválasztani, daczára annak, hogy 
a választásban még pedig teljes erőfeszítés­
sel részt vett.

Ellenben most, a mint ki lehet számí­
tanunk , remélhetni a vármegyék részéről 9 
képviselőt, kiket magyar többség, s 7 kép­
viselőt, a kiket román többség választ, s igy 
a két nemzetiség birtokviszonya szerinti vá­
lasztási befolyása ma érvényesíthető a ma­
gyar elem 360, a román 300 □ mértföldnyit 
birtokolván a megyéken.

Ezen területen a magyar városi elem 
befolyása a román taxalis elem felett szintén 
csak annyi előnyben van, a mily arányban 
áll ezen városok fejlettsége, s impopulatioja 
egymáshoz.

A szászföldön a viszony másképp áll, 
ez azonban ott a kerületekre osztással sem 
fogna lényeges változást szenvedni, miután 
a szászföldön még az 1863-ki censussal is 
praedominálni képes volt a szászvárosi elem, 
azon helyzetnélfogva, hogy ott a sűrű népe­
sedés , és a szász osztályos törvények termé­
szeténél fogva a birtok tetemesen elaprósodott, 
s nem lehet oly alászállitott censusa a közös 
királyságnak, melynélfogva a szász elem sürii 
városainál fogva kellő képviselethez ne jus­
son el, ez szükséges is, mert tagadhatlanul 
létezik specificus történelmi szász érdek is, s 
kell hogy ezen elem közvéleménye a közös 
törvényhozásnál képviselve legyen.

Tehát a mostani választási törvényben, 
habár mi azt szabatosnak nem látjuk, terü­
letünk minden eleme jut legalább annyi kép- 
viselöhez a mennyi birtok, és adó arányának 
egymáshoz viszonyítva meglehetősen megfelel.

Mig e szerint az 1863-diki octroy egy 
egész területnek, a megyéknek legfőbb fac- 
torait, sőt egyik egész nemzetiséget kizárta 
abból, hogy magát saját közvéleményének 
embere által képviseltesse; addig a mostani 
törvényes választás áltat egyetlen egy társa­

dalmi factor, vagy nemzetiség sincs attól el­
zárva , hogy közvéleménye emberét kiildhesse 
a közös hongyülésre, s ott azáltal saját igaz­
ságos érdekeinek kellő érvényt szerezhessen.

Ennélfogva itt mindnyájan bírjuk az ala­
pot, melyre állva igazságos követeléseinket 
föltehetjük, az igazság pedig egyetlen egy 
embernek is biztos vértjéül szolgál arra, hogy 
azzal ezerek közt is győzhessen.

Azt hiszem tehát, miképp helyesen cse­
lekednének területünk nemzetiségei, s egyes 
osztályai, ha a versengést és vitát mellőznék, 
miután minden elem, habár teljesleg nem is, 
de annyira ki van elégítve, hogy ott, a hol 
illik s hathat szavát emelhesse, s miután 
senki sem vonja kétségbe, hogy a mostani 

I választási törvénynek, mely csak ideiglenes, 
: mulhatlanul át kell alakíttatnia a közös ki­

rályság választási rendszeréhez, melytől az 
erdélyi részek különböző elvek szerint nem 
folyhatnak be a törvényhozásba, s mely rend­
szer, mint legméltányosabb Európa minden 
államaiban már alkalmazva is van.

Másik hiánya választási törvényünknek, 
mely a democrat jogot sérti, az, hogy a ho- 
noratiorok a megyéken, ha illő tőkéjük vagy 
birtokuk nincs, ki vannak zárva a választási 
jogból.

Az 1848-i választási törvény fényesebb 
jogot adott a houoratioroknak, mint a mivel 
nemességünk valaha birt, a midőn a hono- 
ratiornak minden birtok- vagy jövedelemre 
való tekintet nélkül adta meg a szavazati jo­
got csak a helyt lakást tevén föltételül.

Nézetünk szerint a democratia valódi 
czélja nem az, hogy a legbutább tömeg is, 
ki arra miveltségénél fogva képtelen, a ma­
gasabb politikai jogokat gyakorolja, hanem 
az, hogy a valódi képesség, született legyen 
b o c s k or b a n, de ha kifejtette magát, s 
egyéni miveltsége által illő állást vívott ki, 
legyen bár kevés vagyonú, vagy éppen bir- 
toktalan, de a hol él, személye érdemei után 
gyakorolhassa a politikai jogokat, azon elv­
ből, mert az újabb kor szelleme az eszet s 
tudományt a legfőbb tulajdonnak tekinti. Ez 
elvet fogadta el a pozsoni V. t.-czikk, midőn 
a honoratioroknak u. m. tudorok, sebészek, 
ügyvédek, mérnökök, akadémiai művészek, 
tanárok, m. tud. társaság tagjai, gyógyszeré­
szek , lelkészek, segédlelkészék, községi 
jegyzők s iskolatanitóknak születés- vagy 
jövedelemre való tekintet nélkül megadta a 
választási s választhatási jogot, még a ne­
messég fölé emelvén őket, a mennyiben a 
nemes csak úgy választhat, ha egyszersmind 
birtokos.

Mig azonban a pozsoni törvényczikk e 
jogot minden választókerületben megadta; a 
kolozsvári II. t.-czikk csak is a városokon 
ismeri el a honoratiorok ezen jogát, a mit 
mi mindenesetre anomáliának tartunk, mert 
a honoratior még fontosabb állást foglal el a 
vidéken, mint a városokon, miután amott a 
nagyobi értelmetlen tömeg mellett inkább 
kitűnik, s igy p. o. egy tekintélyes lelkészt 
nem kevéssé genirozhat az, hogy ott egy 
tudatlan földmivelö választóképes, és ö, ki­
nek ama földész kezet csókol, e jog gyakor­
latára illetéktelen.

Ez valóban sérti a honoratiorok tekin­
télyét s értelmiségi jogát, miután azon élet­
módnál fogva, mely neki kenyeret ád, már 
eo ipso van eszményi birtoklása s reális ér­
deke is, mely öt azon helyhez, embereihez 
s érdekeihez köti, a hol életmódját észbeli 
professioja után fölleié.

Hanem igy lévén Írva a törvény, a 
mely reánk maradt, igy kell azt most telje­
sedésbe venni, az unió megvalósításával 
azonban ennek is mulhatlanul meg kell vál­
tozni, s a pozsoni V. t.-czikknek teljesleg 
alkalmaztatni minálunk is, miután az tökéle­
tes anomalia volna, hogy a közös királyság 
egyik részében élő honoratior kevésbbé lenne 
illetékes a politikai jog gyakorlatára, mint 
a ki a másik részében lakozik.

Úgy hiszszük, hogy az illetőknek nincs 
más módjok, mint, habár nehezteléssel, eltűrni 
ezt a méltatlanságot, mig a törvényhozás azt 
helyre hozza. E részben aggodalmuk nem 
lehet, mert ‘ez oly ellentmondásban áll a 
magyar positiv törvények szellemével, hogy 
a mely perczben az unió minden részleteiben 
megvalósittatik, nem lehet ellenkező nézet, | 

mely a pozsoni V. t -ez. e részbeni alkalma­
zásának is útját állani képes lehessen.

Sárpatak, febr. 18-kán, 1866.
A követválasztások hazaszerte folyamatban 

vannak, legfeljebb két hét alatt mindenütt be lesz­
nek fejezve. Megnyíltak a sorompók a legszebb 
polgári jogok egyikének, a képviselőválasztásra 
való befolyásnak gyakorlására. A ki meggondolja 
minő fontos teendők várnak a Pesten összegyűlt 
honatyákra : az nem fogja e jogát könnyelműen 
gyakorolni; az aggódva kérdi: mi legyen az irány­
tű, mely őt e jogának gyakorlatában vezérelje? És 
ime ez aggodalmat elenyészteti Deák Farkas a 
„Pesti Napló“ február 14-ki számában Erdélynek 
adott oktatása által. Ott meg van adva az iránytű, 
mely nem egyéb, mint programm és újra programm. 
A követjelöltnek kötelessége — Deák Farkas sze­
rint — programmot mondani választói előtt, a vá­
lasztóknak meg kötelessége programmot hallgatni 
meg s csak ezek után határozhatja magát a szó­
zatolásra. Sőt — a mi előttünk legalább egy kissé 
komikus színben tűnik fel — egy programm-recep- 
tet is sző oktatásaiba a gyengébb követjelöltek ked­
véért: adde egy pár unczia unió, meg 48-beli tör­
vények mellett való szoros ragaszkodás, feleresztve 
hazafias diktio ezukros vizével — s kész az irány­
tű. Hanem mi azt hiszszük, hogy ezúttal a tojás 
tanítja a tyúkot. Köszönjük a receptet, de az er­
délyi követjelöltek nem szorultak reá. Mi — s úgy 
hiszszük számos hazánkfiai lesznek velünk egy gon­
dolkozáson — szükségesnek látjuk, hogy a válasz­
tók követjelölteik nézeteit, érzületét ismerjék: de 
erre nem a programm pattagós szikrái után indti- 
1: nk, melyek bolygófény módjára sokszor posvány­
ba vezethetnének, hanem a múltban kipróbált jel­
lemet veszszük iránytűnek. A ki magát hazánk al­
kotmányos korszakában, vagy az alkotmányos 
életből való száműzetésünk 17 éve alatt alkot­
mányos érzületben szilárdnak, tettekben követke­
zetesnek mutatta, s mit a mostoha körülmények 
között a közügyért tenni lehetett, tenni el nem mu­
lasztotta — arra szavazunk. Ennek mi azt mond­
juk : nem akarunk a programm nyűgeivel megszo­
rítani; bízunk jellemed-, hazaszeretetedben, hogy a 
jogfolytonosság és nemzeti becsület határai közt 
mindent el fogsz követni a végre, hogy hazai álla­
potaink annyi experimentátiók változó szele által 
lengetett hajója, elvégre biztos kikötőbe jusson. Ily 
nézetben vagyunk a programmről; nem tekinthet­
jük egyébnek, mint szellemi korteskedésnek. *)

. T. és M.

A pesti országgyűlés.
A képviselőim XXIV. ülése 

(február hó 15-kén d. e. 10 órakor.)
Elnök : Szentiványi Károly.
Napirenden lévén az ö Felsége legmagasb 

trónbeszédére adandó válaszfelirat tárgyalása, 
mindenekelőtt a legmagasb trónbeszéd, azután a 
30-as bizottmány felirati javaslata olvastattak föl, 
a mi teljes egy óráig tartott, s a mit a ház éljen­
zése fejezett be.

A tárgyalás e szerint jóval 11 után vette kez­
detét.

Bar tál György nyitotta meg a szónoklatok 
sorát a ház mély és figyelmes hallgatása közben.

E beszéd kétszeri szünettel d. u. 2’/s órakor 
végződött. Szónok az itt következő beszédet sza­
kadatlan folyékonysággal, nyugalommal, egyetlen 
szónyi fenakadás nélkül, tiszta, csengő, érthető han­
gon úgy mondá el, hogy azt olvasva sem lehetett 
volna szabatosabban elmondani.

Az ülés a beszéd végeztével azonnal eloszlott. 

Bartal György beszéde.
A közel múltnak árnyaival, a jövőnek komoly 

színezetével szememben, lelkemben emelem szava­
mat önök előtt uraim 1. Szavamat, mely gyenge ön­
magában és nem nyer nyomatékot az általam el­
foglalt, de korlátoltabb hivatalos állástól, hogysem 
arról a döntő kormánykörök megállapodásaira nézve 
akár én, akár önök tájékozni képesek lehetnénk. 
Mi szóra indít, ama körülmény az egyedül, hogy 
önnönmagamat a sokkal magasabb és épp ennél­
fogva függetlenebb szempontra áthelyezve, a hon- 
nét a hazának és birodalomnak viszonyai egymás 

*) Kiknek élete politikai programm, azok megválaszttí- 
sánál biztos lehet minden hatóság; a kik azonban kevésbbé 
ismeretesek , azoktól követelhető a véleménynyilvánítás, csak 
hogy annak gyakorlati kivitele nehez, mert e nyilvánításnak 
az öszes választók ejött kellene törtéuni, ezek pedig nem 
egyszerre gyűlnek össze, a népesebb meetíngek pedig nálunk 
még nem jöttek divatba. Válaszszunk hát megpróbált erőket.

Szerk.
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mellett áttekinthetők : felismerem a szirteket, me 
lyek politikánk láthatárát elborítják, a rést álló zá­
tonyokat, miket a megsimult felszín eltakar. Nem 
részletezemjazokat, mert kell, hogy figyelmünket 
az épp oly keskeny, mint mély nyílás kösse le min­
denek előtt, a melyen át az ő Felsége által kitű­
zött magasztos czél : a kedélyek végső megnyug­
vása, az érdekek higgadt elemzése, a jogalapok 
megőrzése mellett mindkét félnek önkéntes beegye- 
zésére fektetett méltányos kiegyezésnek nagy müve 
megközelíthető.

Amaz eltűnt boldog időkben, midőn párttusa- 
ink megszokott tárgyait a belreformnak egyes kér­
dései képezék : országunk, nemzetünk ez arany­
korának legkiválóbb hőse, a halhatatlan Széchenyi 
volt az, ki hires polémiáiban, ha jól emlékszem, 
nem egyezer figyelmeztetett bennünket az ész és 
szív politikájának lényeges különbségére; intvén, 
hogy kizárólag amannak szózatát kövessük, emen­
nek nyugtalanító dobbanását spártai lélekerővel le- 
küzdjük. Senki inkább, mint ö, nem tanusitá az 
általa fölállított szabály tökéletes kivitelének abso- 
lut lehetlenségét; mert a mint emberi lénylinkben 
a szellemnek és anyagnak, sziutugy megvan gon­
dolkozásunkban, még inkább pedig elhatározásunk­
ban az ész és szívnek elválbatatlan fényezése, mi 
azonban csekély véleményem szerint magának a 
szabálynak abstract helyes voltát nem gyengíti; ba 
soha el nem érnök is, törekvéseink folytonos tár­
gya lehet az I De a minek szigorú követése már az 
egyes homogén egyéniségnek utólérhetlen feladat, 
lehet-e józanul reménykednünk, hogy ama szabályt 
az érzésből fakadó intuitio után induló nagy több­
ség, egy egész nemzet csak főirányában is köves­
se, melynek szivéről az észellenes politikai 
gazdálkodás pusztító rendszere a bizalomnak ama 
rétegét végkép lemosta, mely egyedül bir termő 
erővel és kellő melegséggel, hogy benne a nyugod­
tan vizsgáló észnek, a meggyőző számításnak el­
hintett magvai meggyökerezhessenek ? lehet-e fel­
tennünk róla, hogy az eddigi ellenfélnek kezét jó 
biszemmel megragadja, mely a legközelebb reánk 
nehezült ínségben magát a kormány javaslatát is 
megnyirbálva, szűk mértékkel, de annál bővebb ár­
ban nyujtá a közsegélyt, és — épp akkor ragasz­
kodva a reánk is jogtalanul kiterjesztett hatáskör 
fictiojához, a midőn mi a legszigorúbb valósággal 
megküzdeni kényszerültünk — megfosztott bennün­
ket a lehetőségtől, hogy az országos bajon orszá­
gos erővel, még pedig valószínűleg több sikerrel, 
kevesebb vesztegetéssel önmagunk segítsünk? avagy 
lehet-e hasonló tapasztalás után csak azt várnunk 
a nemzet részéről, hogy az azóta éppen a Lajthán 
túl oly meglepőn terjedő, erösbülő kiegyezési kész­
ség rejlett indokainak bonczolgatásától tartózkodva, 
azt a jobb belátásnak, a belső szükség spontán ér­
zetének, és nem inkább a kttl- és belviszonyok vál­
ságos bevégzettlensége mellett a tulnan is naponta 
fenyegetőbb arányokban mutatkozó anyagi vésznek 
róvja fel érdemül ? sőt nem kell-e éppen természe­
tesnek találnunk, ba az szótlanul mutat még a leg­
távolabb közelítésnek is gúnyos iróniája gyanánt 
szolgáló aljas eljárásra, minőt a lelépett osztrák 
kormány, meg nem elégedve a gondos ápolással, 
miben a nálunk elannyira perhorrescált 48 ki moz­
galomnak már első eredetében is törvénytelen szü­
löttjét, Horvátország elszakadását, bizonyára sem 
egyikünk, sem másikunk javára, folyton részesítő, 
a kedélyek pacificatiojának nemes feladatát a va­
lódi önérzethez soha nem illő kicsinyes hadjárattal 
felcserélve, Erdélyben követni, a birodalmi tanács 
pedig ujjongó helyesléssel fogadni jónak látott 1 
midőn a mérséklő, transigáló octoberi elemektől 
megszabadult, s az általa szőtt újabb zászlót vigan 
lobogtató bécsi cabinet nemcsak amaz uniót, melyet 
éppen Erdélynek akkori lángeszű főpapja, s a 
katholikus byerarcbiának ez idő szerint elismert 
egyik legfőbb dísze 1861-ben a magyar főrendek 
előtt épp oly meggyőző alapossággal, mint apostoli 
ihlettséggel védett, hanem egyáltalában minden his­
tóriai jogot, sőt magát ö Felsége uralkodói akara­
tának 1860-diki kézirataiban foglalt ünnepélyes rna- 
nifestatioját is lábbal tiporva, e nagyfejedelemség­
nek számra ugyan nem legelső, de intelligentiára 
és vagyonra nézve — mikre mégis egyebütt méltó 
súlyt vetettek — a másik kettővel együttvéve bizo­
nyosan mérkőző székely-magyar nemzetiségét poli­
tikai befolyásának jogos gyakorlatától elejteni, s e 
tartománynak a magyar koronához való nyolcz szá­
zados, soha még az önálló fejedelmek alatt is vég­
kép meg nem szakított, mert éppen a Habsburg- 
házbeli királyaink által mindenkor dicsérendő erély- 
lyel fentartott, sőt még a nagyratörö Bethlenek és 
Rákóczinktól is önként respectált kapcsolatát a seb­
zett oroszlány trophaeait nagy-vitézül fosztogató 
Pigmaeusok bravourjával szétrepiteni merészkedett ?

Nem szónoki cselfogásból hoztam fel e való­
ban keserű reminiscentiát, a bizalmatlanságot keltő 
magyarázatot, az oly élesen provocáló közjogi sér­
tést, hanem egyes-egyedül azért, mert mindhármat 
a legalkalmasbnak vélem a czélra, hogy tért en­
gedvén az ingerült kedély legfájdalmasb húrjainak, 
mellettük s ha lehet felettük, a haza szeretetétöl 
átvillanyozott higgadt észnek szavát is hallassuk. 
Isten ne adja, hogy a negyedévi Ínség újból nem­
zetünkre snlyosodjék; reméljük az ellenkezőt; de 
tegyük föl a lehetőséget, melynek bekövetkezésétől 
egész vidékek lakói már a múlt évben is méltán 
rettegtek; ki az közülünk, kinek lelkiismeretét bán- 

tatlanul hagyhatná az önként felmerülendő, vagy 
az éhhalállal küzdők arczairól majdan leolvasható 
szemrehányás, hogy az önálló belkormányzatnak 
visszanyerésére kínálkozó jelen alkalmat felhasz­
nálni, helyesebben mondva : felhasználását komo­
lyan megkísérteni, sérelmeink érzetében elmulasztót- 
tűk ? avagy tartóztathat-e legkevésbbé is bennün­
ket, hogy elleneink megváltozott hangulatának kul­
csát az időknek reájuk nehezülhető súlya képezi ? 
és nem éppen a körülmények kényszerítő hatalmá­
nak, az örök gondviselés eme legistenibb, mert a 
gyarló emberiséget a szükkeblüség bilincseiből fel­
szabadító, a józan ész és méltányosság dicső ural­
ma alá terelő fegyverének köszönik e Európa leg­
több népei az általuk élvezett politikai és vallás­
szabadság áldásait ? helytelenithetjük-e őseink ön­
megtagadását, kik hasonló esetekben saját sajgó 
érzéseiket elfojtva, főleg oda irányozák törekvései­
ket, hogy a kiegyezésre kínálkozó alkalmat beesü 
lettel ugyan, de egyszersmind eszélylyel is hónuk 
javára felhasználják, és végre bírnánk e mi kioltani 
a reménynek ö Felsége magasztos elhatározása 
folytán újból feléledt szikráját ugyanakkor, midőn 
a legfőbb kincsünket, országunk integritását folyton 
attentáló osztrák ministerium bukásával, előttünk 
a várva várt alkalom valabára megnyílt, hogy az 
Ot megillető hódoló tisztelettel, a már-már két­
ségbe borult loyalis kebelnek bátorító tudatával, 
eszünk és szivünk parancsolta teljes nyíltság­
gal szólhassunk ama fejedelemhez, ki csak imént 
is fényes tanúságát adá, bogy saját férfias kezében 
tartja az őseitől öröklött hatalmat, melylyel az őt 
körülvett és irányunkban vagy elfogult, vagy éppen 
gonoszlelkü tanácsosok elbizakodva visszaéltek ?

Hisz uraim! védeni a hazának sértett jogát, 
elhanyagolt érdekét; felvilágosítani az oly sokáig 
tévútra vezetett uralkodót a veszélyekről, mik a trónt 
és nemzetet egyaránt környezik; a közvélemény 
előtt közpártolás végett kijelölni a nem csupán jo­
gos, hanem egyúttal méltányos, nem csak az in­
nenső, hanem a túlsó aggályokat is megszüntető, s 
az elvnek sértetlen fenntartása mellett a kivitel ne­
hézségeire is reflectáló kibontakozásnak egyedül 
üdvös ösvényét: elutasithatlan kötelessége minden 
honpolgárnak, nekünk pedig annál inkább, mert ön- 
nönmagunkat, mint a fejedelem felhívása folytán a 
nemzet részéről törvényes alapon megválasztott kép­
viselőket, az ige hatalmával fölrubázott, a szabad­
szólás menvédjével ellátott, és az initiativáuak leg­
nagyszerűbb, mert a birodalomnak jövőjére kiható, 
egész Európa figyelmét reánk irányzó, de ép ezért 
a belátás, tapintat és határozottság ritka találkozá­
sát igénylő szerepével megbízott közbenjárókul, — 
consultatióra felkért, s az illetékes facultás által ren­
desen graduált orvosokul méltán tekinthetjük, kik 
hivatva és küldve vagyunk, hogy mindenekelőtt a 
nemzettest kór-állapotját constatálván, a gyógyítás 
szükségéről, lehetőségéről és modalitásairól tanács­
kozzunk, és elkészülve lévén a betegnek fájdalmas, 
de méltó kitöréseire, fokozott rokon- és ellenszen­
veire, az orvosi tudomány iránti bizalmatlanságára, 
gyógyszerektől! irtózására: magunkat mindezek ál­
tal tanácskozásainkban megingattatni ne engedjük; 
mert közös nagy ezélunkat: a hazának megmenté­
sét korántsem múlt és jelen szenvedéseinek kieme­
lésével, hanem azon államgyógyszerek biztos meg­
határozásával érhetjük el egyedül, mik azokat a jö­
vőben enyhíteni, vagy végkép elenyésztetni képesek.

E hasonlatból kiindulva, úgy hiszem, első teen­
dőnk iránt nem éppen örvendetes egyetértés ural­
kodik közöttünk: a nemzet bajai nagyok, életerejét 
emésztők, majdnem elviselhetlenek a szellemi és 
anyagi érdekek mezején egyaránt. Felesleges volna 
az egyes zymptomákat elmezni ott, hol a közérzü­
let oly hangosan szól; a bajon segítenünk kell, ha 
lehet; s várnunk csak is akkor szabad, ha a segít­
ség a fennálló viszonyok közt lehetetlen; s az ál­
lítólagos gyógyszer, mely rendelkezésünkre áll, rosz- 
szabb magánál a nyavalyánál, és mi annak elfoga­
dása, alkalmazása által önmagunk rendszeresen esz- 
közölnök ama végveszélyt, melynek bekövetkezésé­
től a sorsnak roszban ép úgy, mint jóbani állhatat- 
lansága némelyek, — mások szerint azonban az iga­
zak felett őrködni soha meg nem szűnő isteni gond­
viselés még megóvhat.

A higgadt, a komolyan átgondolt kiindulás­
nak, mire hasonló criticus körülményekben inkább, 
mint valaha, utalva vagyunk, meggyőződésem sze­
rinti első alap-föltétele: hogy szigorúan elválaszszuk 
a czélt, mit elérni óhajtunk, mindazon tényezőktől, 
melyeknek előállítása csak is azért szükséges, hogy 
amazt annál biztosabban megközelíthessük. Com- 
plicált viszonyokban, mikhez az államiak általában, 
különösen pedig saját honunkéi tartoznak, szüksé­
ges ezenfelül, hogy kívánalmainkat szorosan osztá­
lyozzuk; a lényegest az egyelőre mellözhetötöl, a 
kivibetőt a kivihetlentöl önmagunk előre elkülönít­
sük, és mig amazokhoz bajthatlanul ragaszkodunk, 
elegendő legyőzéssel bírjunk, emezeket minőségük 
szerint a későbbi fejleménynek fenntartani, vagy 
helyzetünk, erőnk gyengeségénél, a tőlünk nem füg­
gő, általunk emberi számítás szerint meg nem vál­
toztatható politikai constellatióknál fogva, végkép a 
búskomoly visszaemlékezések mellett nemes aspira- 
tiókat is keltő pia desideriákkoz sorozni.

Mi az tehát, mit én imádott hazámra nézve 
mulhatlanul elérni akarok? mihez lelkem utolsó le- 
helletével elannyira ragaszkodom, hogy kész vagyok 

inkább a benső fájdalomtól megtört -tekintettel nem­
zetem végpusztulását szemlélni, mint annak köve­
telésétől tágítani?

Engedjék uraim! hogy e kérdésre, melynek 
kiváló bordereje előtt a személyes hiúság megné- 
mul, a legtisztább pártszinezet elhomályosodik, — 
egyéni felfogásom Bzerint, mely a javaslatba hozott 
válaszfeliratétól csak is az élesebb körvonalozásban, 
s a modus procedendire nézve különbözik a tárgy 
bősége, a helyzet komolysága által igazolt részle 
tességgel feleljek. Mert, hogy védelmünkben bizto­
sak, biztosságunkban elszántak lehessünk, minden 
oldalról kell, hogy meghányjuk s az opportunitás 
vontcsövű ütegeivel minden további halogatás nél­
kül azonnal fel is szereljük ama védmttveket, me­
lyek födözete alatt sorakoznunk tanácsos, bogy az 
európai közvéleményt, nem jogalapunk már is be­
bizonyított kivivhatlansága, hanem, a mivel mai 
napiglan adósak vagyunk: számításaink eorreetsége, 
politikánk ildomossága, kitűzött czéljaink kivihető­
sége, és a birodalom elvitázhatlan érdekeivel való 
megegyeztethetése felől idejekorán meggyőzhessük; 
hogy ekként saját fegyvereivel rontván az ellenfél 
táborára, ott és azokkal kíséreljük meg kivívni a 
sikert, mit a jognak szentsége, vakitó fénye, a köz­
hangulatnak kétségtelen javulása nálunk a jó ügy­
nek megszerezni nem birt. A mily távol van tőlem 
az önhittség, hogy sikerüljön eltalálnom a politikai 
irányzatok divergentiáiból kiemelkedendő többség 
felfogását; szintoly mélyen érzem a magam elé 
szabott föladat abbeli nehéz voltát, hogy kizárólag 
saját meggyőződésemet követve, avatatlan kézzel 
alkalmaznom s a szerintem fölmerülendő szükség­
hez képest önállóan fejlesztenem is kellend a haza 
nagy fiának egyes részletekben már is köztudo­
másra jutott nézeteit, kinek legbuzgóbb tanítványai 
közé számíttatni szerény közpályám mindenkori 
büszkesége leend; de reményiem, hogy még saját 
parlamenti elöcsatározásunkban sem állandók egye­
dül, és hogy előadásom, az ellenkező nézetekkel 
surlódva, a bason-irányuakkal csatlakozva, a nem­
zeti akarat végleges megállapodásához végkép ki 
nem válandó alkatrész gyanánt szolgálnod.

Egész leplezetlen nyíltsággal kijelentem tehát 
önök előtt, hogy én a 61-diki országgyűlés pro- 
grammjáboz: az 1848-ban szentesített törvények 
kötelező erejének és a pragmatica sanctioból szint­
úgy, mint minden azóta keletkezett alaptörvényeink­
ből kifolyó personalis unió elvének elismeréséhez 
korántsem a méltányos kiegyenlítést gátló utógon­
dolattal, és jelesen nem azért ragaszkodtam, mintha 
az utóbbit gyakorlatilag is épp oly correct alakban 
nyilvánulnak, vagy az előbbiek teljes életbelépte­
tését kivivhatónak tartanám : hanem ragaszkodtam 
és ragaszkodom jelenleg is azért, mert a fejedelem 
és népe közötti meghasonlás esetében a kölcsönös 
egyezkedésnek kizárólag czélravezetö, úgy egyik, 
mint másik fél legmagasb állásának, érdekeinek 
megfelelő básisául csak is az Írott, és legvégső 
időkig fejedelmi szentesítéssel ellátott törvény kö­
telező erejének őszinte, föltétien elismerését hiszem 
és vallom alkalmazhattalak. Ugyanis: tarthat-e sta- 
tusférfiui qualificatiora legkisebb igényt, ki tagadni 
merészli, hogy a stabilitás elve képezi a trónok 
biztonságának, az államélet zavartalanságának fő- 
postulatumát? és létezik-e ennek nagyobb garantiá- 
ja, mint ha a közjogi transactiók hasonló esetekben 
a históriai jog évszázados lánczolatához füzetnek, 
s a kegyelettől, mely az egymást követő-nemzedé­
kek intézményeinek eme fokozatos fejleményét 
önként kiséri, kölcsönzik a kedélyek engesztelö- 
désének, a közbejött megmásithatlan tényékbe való 
benyugvásának a régi bizalmat egyedül feléleszt­
hető factorait? Mi költi fel inkább a folytonos ujit- 
gatásnak, az elhamarkodott, könnyelmű experimen- 
tálásnak ama viszketegét, melynél kontárabbat és 
károsabbat az államtudomány egyhamar nem ismer, 
mint a jogalapnak — mely ha a koronás fők ke­
gyelmének köszöni is mai eredetét, holnap már 
históriáid vált — meggondolatlan, rövidlátó mellőzése. 
A törvényességnek eme tisztelete nélkül nincsen 
közjogi önállás; e nélkül pedig bármily szépen 
combinált államszervezet örökké csak tengődő virág­
házi növény maradand, mit az egyik kertész kénye 
szerint bővebb, a másik szükebb edénybe ültethet, 
de mely az idők viharaival daczoló gyökérzetre, 
szabadon terjeszkedő, enyhet, oltalmat adó sűrű 
lombozatra, vidám és már virágzatában is dús gyü­
mölcsöket ígérő életerőre nem fejlődhetik soha!

Ha tehát nemzetem közjogi állásának alapjául 
most és mindenkoron a jus publicumnak ama főel­
vét : „hogy a fejedelem és nemzet közös akaratá­
val hozott törvények kötelező erejét csakis az 
egész nemzet törvényesen választott és históriai 
jogosultsággal bíró képviselőinek szabad beegye- 
zése szüntetheti meg“, és ez elvben a törvényes-. 
ségnek sarkpontját minden kétségen felül helyezve 
látni óhajtom : nem czélul, hjhem eszközül 
tekintem azt az emberi igények legmagasztosabb- 
jának, a szabad elhatározásnak, minden 
polgári szabadság nélkülözhetlen elöföltételének meg­
mentésére. Fogadja hálásan a kegyadományt, ki 
szerzett joggal nem bir; az alkotmányos hazának 
fia előtt értéktelen minden engedmény, mit saját 
jogosultságának árán kell megvásárolni; és hibás, 
mert biztos alap nélküli, a politikai convenientiá- 
nak minden számítása, mely azt mellőzi!

De eszköz, kegyelettel felfogott eszköz sze­
rintem a jogfolytonosság lényegének megőrzése még | 

azon nagy ezélnak elérésére is, melynek tárgyát 
őseink legszentebb, mert milliók vérével, nemzedé­
kek szenvedéseivel, országunk többszöri végpusz- 
tulásával megvédett ereklyéje képezi. Kell e, hogy 
megnevezzem azt? Van-e csak egy is közülünk,ki 
valójának megrendülése nélkül képes volna szent 
István koronájának épségéről, Magyarország inte 
gritásáról, az állami existentiának önfentariási leg­
főbb ösztönéről Ézsau tál lencséje, Egyiptom hús 
fazékai kedvéért lemondani? Meghajolhatok az erő­
szak előtt; kész lehetek társországainknak, jelesen : 
a nemcsak egymás közt egyesült, de európai hiva­
tásunk fényében és viharaiban is testvériesen meg­
osztozott bárom királyságnak históriai önállásából 
folyó, sőt azt meg is haladó; a velünk törvényesen 
uniált Erdélynek sajátságos nemzetiségi viszonyai­
hoz mért, de mindenekelőtt a feudális terhek szá­
zados emléke által, a miktöli fölszabadulásukat 
mégis majdnem kizárólag az anyaországnak kö 
szönhetik, folyton keserített románok méltányos kö 
vetéléseit valósitó oly autonomieus intézmények 
megszavazására, miknél többet, tudtommal legalább 
az osztrák közjog a sokkal fényesebb históriai múlt­
tal, sokkal fejlettebb civilisatioval bíró cseh és len­
gyel korona tartományainak nem nyújt; kész lehe 
tek továbbá a szorosb értelemben vett Magyaror­
szág területén lakó külön nemzetiségek igényeit 
teljes individuális szabadság és józan muuicipalis 
autonómia alapján, de a kormányzati egységnek 
ama nélkülözhetlen korlátáin belől kielégítem, a 
melyekre a Lajthán túl oly szigorral ügyeltek, 
mintha ott a lengyel és ruthen, cseh és morva, 
szlovén és illyr kerületek elemei, és ezekkel ka- 
ezérkodö patroemiumra érdemes egyéniségek nem is 
léteztek volna : mig beuünket magyarokat, kiknek 
megbocsáthatlau hanyagsága folytán saját fajank 
nevezetes parcellái itt eltótosodtak, amott a ro 
mán nemzetiségbe olvadtak; kiknek jogtiszteleie 
itt a horvátok muuicipalis jogait, amott a szaru­
ra bizonyosan jelentéktelen szászok kiváltságait szá­
zadokon keresztül respectálni meg nem szűnt, a 
nemzetiségek fölötti tyranismussal vádoltak; sőt kész 
lehetek még e méltatlan vádak fösulyának önérzet­
teljes visszautasítása után, emberi és fajgyengcsé- 
geinket el nem tagadva, beismerni, hogy legutóbbi 
nemzetiségi küzdelmeinkben mi is bizhatunk, és a 
kölcsönös engeszteiödést ez őszinte vallomással ini- 
tiálni; de közjogi kapcsolatunknak, bár pillanatnyi 
megtörésébe beegyezni, még elhalványuló ajkaim 
sem fognak soha!

És ez másik oka annak uraim! a miért én a 
törvényesség betartásának amaz egyszerű, de nagy 
jelentőségű körvonalozását, melyet a közjogunk 
fenebbi tétele magában foglal, épp oly nélkül őz­
be tlenuek, mint másrészt elegendőnek tar­
tom a fejedelem és népe közötti egyezkedés meg­
indítására. Elegendőnek azért, mert a törvények 
szentesítésének fejedelmi jogát a koronázástól füg­
gőnek, a ministeri ellenjegyzést éppen az 1848-ki
III. t.-cz. 3-dik §-ának világos értelméből, tehát 
még azok előtt is, kik e törvények szoros és elő- 
leges betartását couditio sine qua non gyanánt fel­
állítani ildomosnak vélnék : csak is az executivához 
kötöttnek; de a törvényhozó hatalom egyes jogo­
sult factorait, a mint azok az egész nemzethez in­
tézett fölhívás folytán kiegészítve együtt annak a 
törvény szentségét, közjogi önállásuk, szabad el 
határozásuk egyedüli kútfejéül elismerik : egy­
mással értekezésük megkezdésére nézve semmi 
egyéb föltételek betöltésére kötelezetteknek nem, 
sőt a felavatási diploma szövegének megállapitását 
illetőleg egyenesen odautasitottaknak tudom.

(Folytatjuk.^

A képviselőház ülése
(febr. 16-kán.)

Elnök Szentiványi Károly. Tanácskozás tár­
gya a válaszfelirati vita folytatása.

A vitasort Madarász József kezdé meg. Nem 
helyeslé a válaszfelirat több tételét, mert ö nem is­
mer közös ügyeket. Beszéde nem nagy részvétet 
keltett.

Utána b. Eötvös beszélt. Tanulságos szép be­
szédjét adandjuk.

Zsedényi Eduárd a mellett beszél, hogy az 
1848-ki törvények a ministerium kinevezése előtt 
revideáltassanak. A ház nem nagy tetszéssel fo­
gadta igen szélesre terjesztett engedékenységét, s 
kitűnő buzgalmát a dicasterialis ősi rendszer irá-

Gichi Kálmán a lapok közelismerése szerint 
remek beszédet tartott, melyet szintén közreadni 
szándékozunk.

Utána gr. Apponyin volt a szó, de az idő 
meszszehaladván lemondott, s lemondottak utána 
többen is, s sürgették a szavazást. Beszéltek azon­
ban még Babarczi, Nyári, Hunfalvi és Ivánka, ki 
az általános vita befejezését kívánta; de a följegy 
zettek közül többen más véleményen leven, az el­
nök a vitát nem fejezte be, s folytatását más nap­
ra tízé.

Úgy látszik, hogy a többség igen élénken 
sürgette a vita befejezését, mert a „M. Világ“ egész 
vezérczikkben kél ki a többség türelmetlensége el­
len, holott éppen az adresse vita az első alkalom, 
mely alatt a pártok álláspontjaikat felvilágosítani 
szokták.
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Követválasztási mozgalmak.
— K. F. ur egy nyilatkozatot küld be leve­

lezőnk azon állítása ellen, mintha ő a kerületekre 
OBztás elve ellen Csikszékben az 1791 ki választási 
törvény alapján szólott volna. Ö az 1848-diki tör­
vényre hivatkozott, mely a kerületekre osztás, esak 
biztonsági tekintetből engedte meg. A nyilatkozatot 
lapunk tárgyhalmaza miatt nem közölhetjük. Mi 
magunk is a kerületre való felosztás elve ellen 
szólottunk, mindaddig, mig a választókerületek 
lélekszám után be nem állíttatnak, nem pártoljuk 
a kerületekre történt osztást, mire főkint a követ­
ség feletti viszály vezette a székely törvényhatósá­
gokat, s a mivel egy ismét lehető Nádasdi rend­
szer esetére igen rósz praecedenst állítottak fel. 
Örvendünk, hogy Udvarhelyszék nem követte e 
példát, sajnáljuk, hogy a többi székek nem mél- 
tafbaták e tárgyban elmondott eszméinket. K. F. 
urnák igaza volt vitájában, kár volt, hogy Csik- 
szék el nem fogadta. Részünkről nem pártoljuk, 
hogy egész törvényhatóságok, minden oknélktil két­
felé szakíthassanak , a mennyire pártoljuk azt, hogy 
hazánk jövő képviselete, a közös királyság többi 
részével egyenlő létszámú választókerületre osztas­
sák fel.

— A mint K.-Febérvárról távirják nekünk, 
ott e hó 17-én b. Kemény Gábor és Dánfi Károly 
képviselőkké megválasztattak.

— Kézdi-Vásárbelyröl rendes levelezőnk ér­
tesít, miképp ott e hó 12-én reggel 9 órakor bárom 
taraczk lövéssel jel adatván a követválasztásra, a 
választó polgárság a legszebb egyetértéssel választó 
meg volt kolozsvári képviselőjét P a p p A 1 aj o s t 
500 választó közül 282 szavazattal. A szép egyet­
értésre sokat tett az, hogy a másik volt követ 
Benkö Pál, a város főbírája, lemondott, s kérte a 
polgárságot, hogy követtársát választaná meg. Dél­
után a választás bevégződését szintén három taraezk- 
dördlllés jelenté, s midőn az elnök a szavazás 
eredményét tudatta, a választók lelkesen éljenzék 
választottjukat, ki lelkes szavakban köszönte meg 
a közbizalmat. Este a választók több mint 50 terí­
tékű asztalt rendeztek a Szarvas-vendéglőben, hol 
felköszöntöttek ö Felségére a magyar királyra, 
Deák Ferenczre, gróf Mikó Imrére, a választott 
képviselőre s többekre. Estély után a követet szállá­
sára kisérték, s az ifjúság igen szépen éneklé el 
ott a „Szózat“-ot.

— Háromszéken a követválasztás e hó 19-, 
20- és 21-én fog tartatni.

Hazai intézetek
Titkári jelentés az 1866 fehr. 8-kán tar­

tott közgyűlésen.
Tisztelt közgyűlés 1

A lefolyt 1865-ki év sok tekintetben neveze­
tes egyletünk és múzeumunk történelmében. Az egy­
let működésére nézve, a mennyiben e működés az 
anyagi ügyek kezelésére és az anyagi érdekek óvá­
sára terjedett ki, az ez évben tartott 18 gazdasági 
ülés jegyzőkönyvébe foglalt 268-ra menő határoza­
tok és intézkedések száma már magában mutatja, 
hogy az ügymenet élénk volt, és miután az igaz­
gató választmány egész megnyugvással jelentheti, 
hogy a hozott határozatok a maga rendén kellően 
teljesedésbe is mentek, ebből az is következik, hogy 
az egylet anyagi érdekében sok történt.

Legeiébb is a pénzügyet vevén szemügyre, 
minthogy e lefolyt évi pénzforgalomra vonatkozó 
adatokat a pénztárnoki jelentéssel előterjesztendő 
számadás fogja részletesen kimutatni, itt csak az 
alaptőke állapotáról kell egy nehány nevezetes ada­
tot felemlitni, a melyek természetöknél fogva a pénz­
tárnoki jelentésbe nem tartoznak; ez adatok egy 
alapos és pontos munkálat után következő ténye­
ket mutatuak ki:

Az aláírási alapkönyv és a pénztári számadá­
sok adatai szerint az egylet keletkezése óta az egy­
leti alaptőke számára 1865 végéig következő ősz­
szegek gyűltek be:

A) Igazgató tagoktól, tehát oly alapítványok­
ban, a melyek 500 írtnál nem kisebbek, gyűlt:

1) Részint nemzeti kölcsön, részint földteher- 
mentesitési államkötelezvényben 117,350 pfrt, név­
élték, a mely tesz o. é. 123,217 frt 50 krt.

2) Kamatozó magánkötelezvényben 16500 frt.
3) Készpénzben 2525 forint, és így összesen 

142,242 frt 50 kr.
II) Alapító tagoktól, tehát oly alapítványok­

ban, a melyek 100 írtnál nem kisebbek, gyűlt:
1) Államkötelezvényben 26,550 pfrt névérték, 

a mely tesz o. é. 27,877 frt 50 krt.
2) Magánkötelezvénybeu 12051 írt 36 krt.
3) Készpénzben 5,219 frt 51’/2 krt, és igy 

összesen 45,148 frt 37’/3 krt.
C) Részvényes tagoktól, tehát oly összegek­

ből, a melyek a részvény-illeték megváltására egy­
szerre fizettettek be:

1) Államkötelezvényben 1760 pfrt n. é. o. é 
1785 frt.

2) Magánkötelezvényben 353 frt 15 kr.
3) Készpénzben 2702 frt 75 kr, és igy ösz- 

szesen 4849 frt 90 kr.
Ennélfogva kell az alaptőkének lennie e há­

rom összeg összesítése szerint egészben 192,231 frt 
77'Á krnak.

Jelenleg pedig áll a muzeum alaptőkéje a kö­
vetkező tételekből :

1) Államkötelezvénv m. é. 10,400 pfrt o. ért. 
10,920 frt.

2) Magy. földbitelint. záloglevél 500 frt.
3) Kiadott kamatozó kölcsön 155,150 frt.
4) Magánkötelezvény 28,904 frt 51 kr, és igy 

összesen 195,474 frt 51 kr, és e szerint a lefolyt 
6 év alatt az egyleti alaptőke 3242 frt 73’/2 krral 
gyarapodott, a mely gyarapodás egyenesen a folyó 
jövedelemtől eszközölt tőkésítés eredménye.

Ezzel azonban az alaptőke állapotának egé­
szen bű képe még nincs adva, ugyanis a feltett fő­
összegben szerepel 28,904 frt 51 kr. magánköte­
lezvény, mint az alaptőkének egy tetemes része, 
ámde ez öszszegben van 6,799 frt 51 krról szóló 
olyan, a melyből nagyon kevés valószinüség vau, 
hogy akár tőkéjéből, akár kamatjából valaha vala­
mi bejöjjön, ellenben van 300 frt alaptőke, a mely 
után az illető alapítók a kamatot nagyon pontosan 
fizetik, noha kötelezvényt nem adtak róla, és igy a 
valóságosan meglevő alaptőkében esak is 25,105 
frt valódi kamatozó magánkötelezvény van.

Van továbbá még 195 frt ideiglenesen tőké­
sített és formaszerü kötelezvénynyel biztosított pénz, 
a melyet a válaszimány, ha befizetödik, az arany­
tűké számára tökésitni szándékozik.

A folyó költségek fedezésére kamatozó ez 
alaptőkén kívül még mint külön tőkék léteznek :

1) Az aranytöke, a mely e jelen perezben már 
450 db aranyból áll.

2) A Berde Mózes-féle alapítvány, a melynek 
elkölthetctlen kamatjai a kisegítő pénztárba vannak 
letéve

3) A természet-históriai dij-alap, a mely szá­
mára eddigelé 200 o. frt névértékű magyar föld- 
hiteiintézeti záloglevél van az egyleti pénztárban, 
44 írt 50 kr. árfolyambeli nyereség pedig a kise­
gítő pénztárba van letéve.

Az egyleti alaptőkéhez tartoznak még ezeken 
kívül:

1) A néhai Pállffy János-féle küsmödi birtok, 
a melyet az igazgató választmány törvényszéki ha­
tározat nyomán már birtokba vett, és 1865 Szt.- 
György napjakor haszonbérbe is adott 300 frt 1 kr. 
évi haszonbér mellett 6 évre. Hogy e birtok haszon­
bére jelenleg oly csekély, annak főoka az, hogy a I 
néhai örökhagyó rokonai perrel fenyegetik, és ad­
dig, a mig e per vagy a maga törvényes utján le 
nem jár, vagy elfogadható alapokon egyezmény nem 
jő létre, az egylet nem biztosíthatja haszonbérlőjét
a háborítatlan haszonvétel iránt. Másfelől a végren­
delet feltételeinek teljesítése és a kincstárnak fize­
tendő 967 frt 1 krnyi átruházási illetmény e birtok 
jövedelmét oly mértékben veszik igénybe, hogy a 
muzeum czéljaíra még sok évig rendelkezhető jö­
vedelmet nem fog nyújtani.

2) A néhai Véér Zsuzsa kisasszonytól vég- 
rendeletileg a múzeumnak hagyományozott Monói 
rész-birtok. A végrendelet értelmében e birtok ha­
szonvétele élethoszsziglan Sándor Elek urat illeti, 
és csak ennek halála után fog valósággal a mu­
zeum birtokába átjőni. Azonban az 1865 november 
20-kán a Szathmármegyei törvényszék előtt lefolyt 
hagyatéki tárgyalás kiderítette, hogy e birtokot 2059 
frt 92 krnyi adósság terheli, és ennek következté­
ben az igazgató választmány Sándor Elek ur aján­
latára egy egyezmény létesítése iránt bocsátkozott 
alkuba, a mely szerint az egylet a 2059 forint 92 
krnyi adósságot kifizetvén, és a jószágot mint örö­
kös rögtön birtokába vevén, Sándor Elek ur mint 
haszon-élvező kellő biztosíték lekötése mellett kö­
telezné magát, hogy addig, a mig él, ób ennélfog­
va a birtok hasznát veszi, a lefizetett 2059 frt 92 
kr. adósság 6%-os kamatjának fizetésére; a jószág 
után még bevárandó utólagos és tized-kárpótlás tő­
kéje annak idején biztos helyre tétetnék le, a hon­
nan Sándor Elek ur mint haszon-élvező addig, a 
mig él, a kamatot venné ki, halála után pedig a tö­
ke adatnék ki a múzeumnak. Ez egyezmény vég­
leges megkötése abban akadt meg, hogy a hagya­
ték tárgyalása Nagybánya városa törvényszékéhez 
tétetvén át, már most ennek a törvényszéknek to­
vábbi intézkedéseit kell bevárni.

A mi az egylet 1865-beli bevételeit és ki- 
és kiadásait illeti, azonkivül, a mit a pénztárnoki 
jelentés és számadás részletesen ki fog mutatni, itt 
csak annyi említendő, hogy ez évben sikerült a 
hátrálékok egy tetemes részét behajtani, a minek 
következtében az egylet bevételei 1865-ben, a meny­
nyiben a rendes folyó bevételekből állott ki, 19,400 
forint 89 krra és e szerint a költségvetés alapjául 
felvett 13,970 frt 96 krnál 5,429 frt 93 krral több 
lett, a kiadások 14,695 frt 05 7„ krral a költség­
vetésben megállított 13,589 frt 55 krnál 1,105 frt 
50 krral többet mutatnak, azonban e kiadásba 
bele lévén számítva.

652 frt 22 kr régi adósság, a melyet a vá­
lasztmány 1865-ben kifizetett és 271 frt 16 kr, a 
menynyivel a jövedelem gyarapodása a pénz*árnoki 
százalékot nevelte, az 1865-beli valóságos felülkölt- 
ség 282 frt 1273 krra apad, és ezt a 300 frt 27 
krra menő rendkívüli jövedelem fedezte, úgy, hogy 
a rendkívüli költségre kivetett 500 frtot nem is 
kellett igénybe venni.

Gyűjteményeink örvendetes gyarapodása egy 
más gondot hoz napról napra közelebb, helyisége­
ink kezdenek sziikek lenni, kezdünk a szó teljes 
értelmében nem férni. Az igazgató választmány a 
lefolyt évben már sokat foglalkozott ez ügygyei, és 

eddigelő abban állapodott meg, hogy legczélsze- 
rttbbnek látná a városban egy czélszerü épületet 
megvenni. Az a hátrány, a mely kétségenkivtil a 
múzeumra nézve abból származik, hogy gyüjtemé 
nyei nem lesznek együtt egy helyen, kicsinynek 
mutatkozik ahhoz az áldozathoz képest, a melybe 
a jelen körülmények közt Kolozsvártt az építés ke­
rülne, és éppen ezért fogja a választmány ide vo­
natkozó indítványát a már közlőit alakban a t. köz­
gyűlés eleibe terjeszteni.

A mi az előadott tárgyakon kivül még az ülé­
sek jegyzőkönyveiben foglaltatik, az rendes min­
dennapi teendőkre vonatkozik, és többnyire meg­
rendelésekből és utalványozásokból áll, a melyek ré­
szint a kezelésre, részint a beruházásra, részint a 
gyűjtemények gyarapítására, a kert és az épületek 
feutartá8ára szükségeseknek és czélszerükuek mu­
tatkoztak.

Nevezetesebb mint az, a mi az anyagi téren 
történt, az a fordulat, a melyet múzeumunk, mint 
tudományos intézet ügye, a lefolyt évben az által 
vett, hogy a természettudományi gyűjtemény és a 
régiség- és éremtár a közönség számára megnyíl­
tak. Az illető örök abbeli jelentése után, hogy a 
rendezés és felállítás már annyira haladott, hogy a 
gyűjteményeket meg lehet nyitni a közlátogatásnak, 
az igazgató választmány 1865 junius 6-kán délelőtt 
10 órakor testületileg megjelenvén a muzeum épü­
letében, a gyűjteményeket ünnepélyesen megnyitotta, 
és azon túl egész nyáron át minden hétfőn és csü­
törtökön nyílva voltak a nagy közönség számára, 
a mely különösen a délutáni órákban igen számo­
sán és nagy érdekeltséggel látogatta, és nagy meg­
elégedéssel szemlélte.

Ha ez intézkedés véget vetett egyfelől annak 
a vásasztmány és a múzeumi tisztviselők ellen sok­
szor emelt szemrehányásnak, hogy „a múzeumban 
nem történik semmi“, módja lévén mindenkinek, a 
ki akart, saját szemeivel meggyőződni arról, hogy 
csakugyan nem csak valami, hanem sok tekintetben 
sok is történt, másfelől az a hátrány volt vele egy­
bekapcsolva, hogy a helyiségek füthetlensége miatt 
úgy is csak a nyári hónapokra szorított munkaidő­
ből minden héten két egész nap elveszett. Ez min­
den esetre veszteség, és úgy az intézet, mint az 
illető tisztviselők érdekében igen óhajtandó volna, 
hogy e bajon lehessen segitni; ámde ez csak úgy 
volna lehetséges, ha minden gyűjtemény mellett 
volna egy külön dolgozó szoba az őr számára, a 
hová a látogató közönség nem jár, és minden őr 
mellett egy segéd vagy legalább egy szolga, a ki 
a közlátogatás napjain a felügyeletet gyakorolná, 
tehát, ha a helyiségeket és a személyzetet kellően 
gyarapítói lehetne. Erre, az igaz, még most csak 
mindig az a felelet, hogy nem lehet, de mégis jó 
lesz, ha a t. közgyűlés e kérdéssel sokszor és is­
mételve foglalkozik. A szükség megvan és kézzel­
fogható és a kivitel, a mily lehetetlennek látszik 
még most, éppen oly okvetetlenül szükséges, és 
csupán idő kérdése lehet.

gyűjtemények gyarapítására a szép szám- 
n^l gyűlt adományokon kivül vásárlások és utaz­
tatás szolgált; mit szerzett a muzeum ez útakon, a 
gyűjtemények őreinek jelentéseiből fog kitűnni, ’itt 
esak annyi említendő, hogy az utaztatási alap ro­
vására a lefolyt év nyarán a természettudományi 
osztály conservatora tett egy utazást Pozsonyba és 
Béesbe, az őszi hónapokban az örsegéd beutazta a 
vasútvonalat Alvincztöl Zámig, és egy kis öszszeg 
utalványoztatott a könyvtárnoknak, hogy a Degen- 
feld-könyvtár átvételére Erdő-Szádára utazhassák. 
Elnök ö nmlga bőkezűségéből a conservator még 
öszszel tett egy kirándulást Görgénybe, és ez Htjá­
ból igen szép példányokat hozott az állattani gyűj­
temény számára.

Hogy a gyűjtemények számára tett vásárlá­
sokban mindig kitűnő tekintet volt a haza ismerte 
tésére, magától értetődik, sőt e tekintetből egy ne­
hány oly tárgy, a mely különben méltó lett volna 
rá, hogy helyet foglaljon a múzeumban, és a mely- 
lyel a választmányt meg is kínálták, csak azért nem 
vásároltatott meg, mivel nem volt hazai.

Ha gyűjteményeink menynyiBégre és minőség­
re nézve örvendetesen gyarapodtak, fájdalom nem 
lehet hasonlót mondani tudományos üléseink élénk­
ségéről. Az 1865-dik évben mindössze 6 tudomá­
nyos ülést tartottunk, a melyen nem több mint 8 
előadás történt, és ezekből is kettő voltaképpen szép­
irodalmi lévén, szorosan véve nem tartozott a mu­
zeum körébe, a többi 6 közül volt 3 történelmi, 1 
érmészeti és 2 természettudományi; decemberben 
és januáriusban nem volt tudományos ülés, mert 
semmiféle értekezés sem volt előadásra bejelentve.

A szak-ülések azonban, különösen a termé­
szettudományi osztályéi, mindig népesek és érdeke­
sek voltak.

A kül- és belföldi tudományos intézetekkel 
való nyomtatvány-csere ez évben is sok szép gya­
rapodást szerzett könyvtárunknak, e csere-viszony 
1865-ben a pozsonyi természettudományi társulat­
tal is megkezdődött.

Saját kiadványainkból a lefolyt évben keve­
set nyomattunk, csupán egy füzetet, a mely éppen 
a napokban jelent meg.

Kiadványaink egyébaránt gyengén kelnek, és 
csak is a csere-viszony tekintetéből előnyösek.

A lefolyt 1865. évben a halál is nagyobb ara­
tást tartott egyletünk tagjai közt, mint az azelöt 
tiekben. Igazgató tagjaink közül báró Radák Ist-

ván és gróf Desewffy Emil; alapítóink közül, Pa­
taki József és Fejér Márton, részvényes tagjaink 
közül: Bodó Dávid, Czeez Antal, Éltető Péter, Hen- 
czenberger Ferenez, id. Herszényi László, id. Je­
néi József, Jóó Imre, b. Józsika Miklós, Nagy Já­
nos gazd. egyl. titkár, Szalai László, Szebeni Pál, 
és Vitticb József költöztek át jobb létre. E jelen­
tésnek nem lehet feladata és czélja mindegyiknek 
ez elköltözőitek közül érdeméhez képest illő tiszte­
letét megadni. A nagyokat ismerte a haza, a ki­
csinyeket a magok köre, mi pedig nem tehetünk 
egyebet, mint hálásan fentartaui emléküket, és ha 
fényesebb emlékkel nem tisztelhetjük meg őket, leg­
alább megmentjük neveiket a feledéstől azzal, hogy 
évkönyveinkben megtarjuk. Fináli Henrik.

Utóbbi vezérczikkünkben hibásan áll 
ni-ik Károly a helyett Vl-ik Károly, mint ki alatt a pragma- 
matica sanctio keletkezett.

Helyreigazítás. A „K. K.w 21-ik számában á 
„Kén- és kénsavany“ czimü czikkben az aláírás hibásan áll: 
Krimniszky helyett Kremnitzky.

Különfélék.
*** E ‘l(j 18-kán tartá meg nyilvános pró­

batétét a helybeli ref. fötanoda ének- és zenekara 
a Redoute nagytermében, mely ez úttal nem is bírta 
egészen befogadni a nagyszámmal egybegyült kö­
zönséget, mely folytonos érdekeltséggel hallgató vé­
gig a müsorozatot, melyet S á m i László tanár úr 
egy minden tekintetben kitűnő beszéddel nyitott 
meg, melyet az összes közönség sokszoros éljen­
zéssel fogadott. A mi magát a müsorozatot illeti, 
választékosnak mondható s az ifjúság a legszebb 
siker- s eredményről győzte meg a hallgatókat. A 
mennyire a hely szűke engedi, a sorozatból kiemel­
jük a Stradella nyitányát, melyet az összes zene­
kai a széptehetségü Kovács Gyula vezetése alatt 
(kitől nem régen jelent meg az első magyar soneta) 
elég precisioval játszott; továbbá Bellini örök szép 
Alvajárójából a quintetto e finálét a fúvó hangszer­
kar, mely sok tekintetben még sikerültebb volt a 
Stradella nyitányánál. Takács Lajos Liszt Ferenez 
kivonatát Wagner „Sohengrin“ dalművéből megle­
pőig csinosan s könnyűséggel játszta. A közönség 
zajos tetszés- és tapsokban nyilvánító megelégedé­
sét. Az énekkar működése s egyáltalában minden 
része a próbatétnek annyira sikerült volt, hogy a 
közönség a legnagyobb megelégedéssel távozhatott 
el. A próbatétet gr. Mikó Imre ö excája is meg­
tisztelte, megelégedését ffejezve ki az egy év alatt 
tett előmenetelen. A termet Biasini D., a zongorát 
pedig Gyulai urak minden dij nélkül engedték át 
az ifjúságnak.

*** A kitünően szerkesztett „Hazánk és a 
Külföld“ idősb Szász Károly arczképét hozza 
rövid életrajzával. Erdélyi olvasóinak kedvesebb 
meglepetést alig szerezhetett volna ennél!

E 1. hó 11-kén Kuduba Rácz Gyulu kez­
deményezése folytán tánczvigalom tartatott az ot­
tani cv. ref. iskola javára. A bál költségei fedezé­
sét Rácz úr nagylelkttleg magára vállalta, hogy az 
összes bevételt a jótékony czélnak szentelhesse.

'* Szász Károly „Herodes“ czimü nagy­
hatású tragoediája csütörtökön fog először színpa­
dunkra kerülni Fodorné asszony jutalmául. A 
pesti lapok annyi sok szép és jót elmondtak e da­
rabról, hogy közönségünk méltán várhatja kíván­
csisággal előadatását.

Személy- s vagyon biztonságaFo- 
garas vidékén.

I1 olyó év s hó 6-kán Vajda-Récéére magán­
ügyeit elintézni Hurczon keresztül utazva, fogaras- 
vidéki s Fogaras városi birtokos, tekint. Herszényi 
György ur Hurczon, a falu közepe táján megállva, 
egy ösmeröséhez ment, megtudandó bizonyos ha­
vasi praevaricator nevét, de leginkább bizonyos kö­
vetelését kézhez venni; a hurczi embertől kijőve, az 
utczán találó falusi biró Czipu-t, s annak testvérét, 
kiket becsülettel (s azok is viszonozván) köszöntve 
csak körülvették, kérdve: „hogy mit keres, mi­
be jár, miután az offi ciolatustól tiszta 
rendeletek van, hogy minden magyart, 
kit falunlátnak, elfogjanak, s megkötve 
Fogarasba szállítsanak,“ mire tek. Herszényi 
György ur magát röviden igazolva; a falusi bíró­
tól letartoztatott, ugyan ö többrendbe megdöfte a 
biró testvére ököllel fejét, mellét, hátát többször 
megütötte, s még egy más meg is rúgta; a lég- 
brutalább szidalmak között, főleg a magyar nem­
zetre, stb. hekisértetett a biró házához; s szegény 
ártatlanul szenvedő tek. Herszényi György ur, ön­
magát mérséklő csendes magaviseletének tulajdo­
níthatva, hogy még több bántalom nem érve, élet­
ben maradott.

Csakuem három órai fogság után a járási 
szolgabiró véletlenül (?!!!!) megjelenve (a tény előtt 
alig egy órával menve ált Hurczon) megmenekült, 
s már Fogarasra vala szállítandó, de ezen esemény 
alatt több H. György ur ártatlanságát jól ösmerő 
burczi boér befutva, mint szomszédhelységbeli, Fo­
garas városába, s ottan a szomoritó téoyt jelentve, 
a legerélyesebb s legtekintélyesebb kérő fellépés­
nek nem volt, nem lehete azon kívánt sükere a 
tisztség előtt, hogy csendőrt adjanak fedezésül, biz­
tos jelentés lévén, hogy erősen elverték s vasba tet­
ték ; hanem hosBzu órákig tartó jegyzőkönyvi felvé­
telek, tisztázások, meghagyások ürügye alatt nagy 
későre több órai vajúdás után megszülemle, aljegy­
ző Ratiu Juon ur kimehetése; kikisértetve a bán­
talmazott fiától s rokonától, a szegény 67 éves öreg 
jellemteljes ártatlan Herszényi György urat már sze­
kerén találó Hurcz végén, Fogaras felé jőve a szol- 
gabiróval; aljegyző Ratiu ur egyedül kiszállva; hogy 
a vizsgálat mily alakot öltend, nem tudhatni, de 
annyi már elhíresztelt tény, hogy csak „becsület­
sértést“ akarnak, ezen erőszakos bántalmazás s 
fogságból alakítani. A bántalmazott kénytelen illetett 
más vizsgáló bíróság iránt, a mlgs. kir. táblához 
folyamodni, hol méltányos igazságot remél nyer­
hetni.

Másik szomoritó tény, nem rég Alsó-Kománon 
történt, hol szekerekkel több bibarczfalvi székely 
Fogarasba förökbuzát vásárolni keresztül utazván, 
éjjel az ut közepén egy híd alól több alsó-kománóiIskola Alapítvány - Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár © Fundația pentru Școală - BCU Cluj
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által megtámadtattak, fejszével, vasvillával rohanva 
az ártatlan székelyekre, leverték s kiraboltak okét, 
mely nagy lármára a harangot félreverve, az egész 
falu kigyült, hol szidalmazva a magyart, székelyt, 
stb. a máig is szabadon lábon álló ntonálló tette- 
sek helyett, az ártatlan székelyek ültek kirabolva, 
eléheztetve, s minden ápolás nélkül 2—3 napig le­
tartóztatva; mig a bírói felfogásrólJó hsmert szol- 
gabiró ur Mobanu George kegyeskedett a tényállást 
felvenni, s őket elbocsátani, egyszerűen Judtokra 
adta, hogy majd hivatalosan fognak illető hatósá­
gok utján értesittetni.

Ezen tényékhez nem kell commentár, mind- 
ezek, bizton reméljük a fels. kir. fökormányszék 
magos figyelmét is, valahára felénk irányozandják; 
beláthatva bárki is, ezen súrlódás, izgultság, lehető 
kitörési mozgalmak hogy honnan erednek, s bogy 
a legközelebbi pesti követválasztás számtalan véres 
főt fog felmutathatni, ba a f. kir. fkszék a. 1861- 
beli országgyűlés végzése ellenére a vizsgálatot el­
hagyva, bár a választás keresztülvitelére egy k. fö- 
kormányszéki biztost nem küldend, mert hol min­
dennap, s minden egyházba a népet izgatják, fanatisál- 
ják, s mindent elkövettenek hogy a magyar s román 
között szakadás történjen, Dyiltan hirdetve, hogy a ma­
gyar meg akarja csalnia románt, a hol alkalom nyí­
lik ; továbbá Fogaras város 610 választóit ki akar­
ják vinni falura választani, hogy a nyers tömeg az 
értelmiséget dominálja, ott, hol tilos a közlekedés, 
s sistematice foly az izgatás, ott ha nem jön biz­
tos, szomorú eredményű választás lehet.

Egy utazó.
*** A második udv. bál méltó utódja volt az 

elsőnek. Minthogy a császárné gyöngélkedése miatt 
kénytelen volt már a délutáni órákban lepihenni: 
a szertartásos rész ez úttal rövidebb volt, mint a 
múltkor. Ö felsége a császár rendkívül nyájasan 
társalgóit a vendégekkel, Lajos Viktor föherczeg 
pedig fáradhatlanul tánczolt és sok bouquet oszto­
gatott ki. A csárdást ö fensége nagy érdekeltség­
gel és gyönyörrel nézegette. A királyné távollété­
ben a bálkirályné Sennyei bárónő volt szépsége és 
gyönyörű toilletjei által egyaránt.

*** Hogy a miniszterek egyelőre nem jönek 
Pest-Budára, azt ma a budai várkörökből eredő hí­
rek is megerősítik. Feltették ugyanis, hogy a fel­
irati vita az alsóházban gyorsan fog elintéztetni és 
e várakozásban valamennyi miniszter Pestre hiva­
tott meg; miután azonban a képviselőházi jobb ol­
dal jónak látta oly tetemes számban részt venni az 
actioban s következőleg a válaszfelirati vita vége 
be nem látható, a miniszterek idejövetelére is ké­
sőbbi időpont tűzetett ki-

(Necrolog.) Albertfi János, unitárius 
másodéves theologus gyászbaborulva jelenti, hogy 
testvéröcscse, Albertfi Dénes, folyó hó 18-káu, 
éjfél után 2 órakor, életének 22-dik évében sziv- 
vér-visszatolulásban meghalt. Béke poraira.

— Dézsröl távirják nekünk a tegnapi napról 
hogy B.-Szolnokmegye alsó kerületében Torma 
Károly nagy többséggel képviselővé újból megvá- 
lasztatott.

— Dobokamegye felső kerületében Pánczél- 
csehen a követválasztás nem február 28-kán lesz, 
mint mult számunkban hirdetve van , hanem febr. 
2 6 kán.

— „Magyar önkormányzat és birodalmi egy­
ség,“ ezen czim alatt éppen most jelent meg egy 
röpirat Pesten Heckenástnál, ára 1 frt. A röpirat a 
monarchiát három ország-csoportozatra osztja, egy 
Bzövetségi-gyülést indítványoz, melyben Szt. István 
csoportjának ad 90 votumot, Szent Venczelének 60, 
s Szt. Lipóténak szintén 60 votumot, mint az ille­
tő ország-CBOportok országgyűléseiből a szövetségi- 
gyülésre küldendő követek votumát. A szövetségi-

gyülés rendre lenne Bécsben, Pesten s Prágában. 
Az egész tervezet épp oly ábrándos, mint volt a 
Schmerliogé, vagy mint a Kossuth dunai confede- 
ratioja. Legjobb a történelmi jogon mennünk to­
vább. Hozzuk rendbe ügyünket királyunkkal, s Au­
stria is hozza rendbe ügyét császárjával, s ott a 
hol a közös dinastia s a közös nagyhatalmi állás 
kérdéseiben érdekeink és kötelességeink összetalál­
koznak, érintkezzünk, egyezkedjünk egymással, s 
tanácsunkkal s véleményünkkel segítsük a koronát.

— A fonalóczbetegség foglalkoztatja 
szomszédainkat, mert némely helyen csakugyan te­
temesen uralkodik. Magdeburgban, mint Írják, már 
300-nál több nehéz esete fordult elő. Azonban re­
ánk nézve fontos, hogy azon eredeti ráfogástól, 
mintha magyarországi sertések által kapták volna, 
jelenleg eláilottak, miután egyéb házi állataik, kü­
lönösen egerek és patkányok húsában is megtalál­
ták a fonalóez állatkákat. Egy odavaló orvos föl­
fedezte azokat a takarmány-répában is és jelenleg 
azt hiszik, hogy a sertések is innen kapják. Köze­
lebb vizsgálatokat tesznek, hogy ezen kérdést tisz­
tába hozzák.

— Hobzszu életkor. Kevés idő előtt A11 i e r 
franezramegyei közkórházban balt meg egy 120 
éves ember, ki 60 év óta koldulásból élt és egész 
110 éves kóráig soha ágyban nem aludt. Ezen idő­
től fogva télen át a közkórházban élt, de nyáron 
ismét a falukra járt kéregetni. Midőn 115 évét el­
érte, elgyengült s többé nem járhatott a könyörület 
kenyere után, hanem élte végperezéig a kórházban 
maradt.

— Az orvosi füszivarkáknak betil­
tása. Dr. Löwi Ignácz, bécsi orvos által a fenálló 
egészségügyi és orvosrendöri szabványok ellenére 
nadragulya és beléndek (belladonna, byos- 
cyamus) levelekből készített s különösen mellbete­
gek számára forgalomba bocsátott úgynevezett „or­
vosi füszivarkák“-nak (medizinisebe Krauterziga- 
retten) Magyarhonbani terjesztése betiltatott.

Kérelem reformált hitsorsosaimhoz
Köztudomású dolog, hogy a hajdan szépen 

virágzott apanagyfalusi ref. egyház vallásos élete a 
közelmúlt években megdöbbentő mértékben hanyat­
lásnak indult, minek sajnálatra méltó bizonysága 
legközelebbről abban nyilatkozott, hogy feles Bzámu 
ref. család egyházát odahagyva, más hitfelekezet 
védszárnyai alatt keresett oltalmat. A megmaradott 
hívek is aggódva néznek szembe a jövendővel, mert 
anyagi belybezetek sokkal korlátoltabb, hogysem 
roskadásnak indult templomukat, oskolájukat s ezek 
által saját magok és gyermekeik erkölcsi és vallásos 
életét továbbra is fentartani remélhetnék.

Ily szomorú körülmények között vállaltam 
magamra ezen egyház gondnokságát, s ez által 
azon erkölcsi kötelességet, hogy annak érdekében 
mindent, a mi tőlem kitelhető, megtegyek. De más­
felől jól tudom azt is, hogy a magam elibe tűzött 
nemes czél elérése csak azon esetben lesz eszkö­
zölhető, ha törekvésemben gyámolitanak hitsorso- 
saim, kikben még él az áldozatkészség azon szel­
leme, mely legtisztább örömeit abban találja, ba 
hazánkban bárhol is hanyatlásnak indult erkölcsi 
és vállásos élet újra felvirágzását elésegitbeti.

Bizalommal kérem föl ennélfogva t. hitsorso- 
saimat, vegyék ez egyház siralmas ügyét keresz-

tyéni pártfogásokba s gyámolitsák kegyes adomá­
nyaik által, hogy templomát kiigazíthassa, oskolá­
ját beállíthassa s igy a végpusztulástól mentve 
legyen 1

Az adományok elfogadására és elküldésére 
Maros Vásárhelyre nézve báró Bálintit Józsefné Er­
nyőben, itt helyben báró Huszár Ádámné, e lapok 
t. szerkesztője s kolozsvári lelkész t. Szász Domo 
kos ur voltak szívesek vállalkozni, kik a beveendő 
adományokról nyilvánosan fognak számolni.

Kolozsvárit, az 1866-ik év febr. 16 ik napján. 
Katona Elek,

apa-nagyfalusi egyházi főgondnok.

Politikai hírek
Austria. Béce, febr. 13. A „Bresi. Ztg.“ 

azon hírére, hogy Bécsbe porosz jegyzék érkezett 
volna, melyben a gasteini szerződés „felmondatik“: 
a „W. Abendpost“ azt mondja, hogy ilyen jegyzék 
érkeztéröl Bécsben semmit se tudnak; a minthogy 
egyátaiában a szerződés kicserélése óta nem fordult 
elő jegyzék-váltás a hgségek végleges megalaku­
lása felett.

Eranoziaország. Páris, febr. 13. Drouyn 
de Lhuys nincs megelégedve Lamarmora febr. 5-iki 
sürgönyével, s ennek folytán confereutiája volt teg­
nap Nigrával. — Mint hirként hallani, szándékban 
lenne a császári bg nevében hadi anyagot vásárol­
ni a római pápai helyőrség számára és ezt, mint 
keresztfiui ajándékot a pápának felajánlani. „A 
Tuilleriákból már jó idő óta figyelő szemmel kísér­
ték az Oroszország (legnagyobb szárazi hatalom) s 
az É.-államok (legnagyobb tengeri hatalom között 
fejledező barátságos viszonyt, a mi annál feltűnőbb­
nek tetszett, minthogy a két hatalom kormányzati 
elvei — mondhatni — homlokegyenest ellenkezők. 
Egy ismeretes orosz államférfinak kis idővel a kri­
mi háború után talán gondatlanságból elejtett sza­
va, mely után Oroszország s az Egyesült-államok 
jövendőre kiszámított szövetségét lehete kikövet­
keztetni, a francziák császárában újabb gyanako- 
dást s aggodalmakat keltett, ügy mondják, hogy 
III. Napoleon már akkor emlité bizalmas körben 
czélzatosan, miszerint az orosz birodalomnak egész 
a chinai császárságig keleten benyomulása követ­
keztében 25 milliónyi lovas népséggel, vagy is tiz 
milliónyi fegyverfogható lóratermett emberrel ren­
delkezhetik a czári hatalom. A törtéuelem bizony­
sága szerint, valahányszor a keleti lovas néptör­
zsek fölkerekedtek, s a nyugat ellen rontottak, el- 
lenállhatlanul keresztül törtek minden akadályon, a 
miket a miveltebb világrész utjokba állított. Ugyanez 
történhetnék most is, ha Oroszország sáskaseregek 
módjára ráuszítaná lovas csordáit Európára; mert 
ezek ellenében elégteleneknek bizonyulnának a vont 
csövű ágyuk, Minie-puskák, s a civilizált hadvise 
lés minden legújabb vívmánya nem lenne képes 
ellenükben megállani. Oroszország egyedül attól 
tarthat, hogy kikötőinek ostromzárolása által meg- 
szorittatnék lélekzése, s Oroszországnak az Egye­
sült államok káli szövetsége nem egyébre csak arra 
való lenne, hogy az E,-államok tengeri ereje által 
a nyugati hatalmak hajóhadai sakkban tartassanak. 
Ezek természetesen nem ma-holnap beköszönhető 
eshetőségek; hanem a meszszelátó politika a 40—50 
múlva történhető dolgokkal is foglalkozik. Midőn a 
mexikói expeditio elhatároztatott, Párisban határo­
zottan számitottak rá, hogy a déli secessio győze­
delmeskedni fog az északi államok ellenében, s a 
Mexikóban alapítandó császárság által, szövetség­
ben az uj déli állammal, a mi természetes szükség 
leendett —■ útját vélték állhatni jövendőben az unió 
túlságosan erős hatalom-kifejtésének, s ezzel az 
orosz-amerikai invásiok előtt bezárhatni vélték az 
ajtót. “

Olaszország. Előrenéz, febr. 12. Lamai- 
mora tbk. e hó 6-áról kelt jegyzékében, meiyet a 
madridi követhez menesztett, moudja:

„Megbízom önt, emlékeztesse Bermudez de 
Castro belügyministert arra, hogy a septemberi 
egyezmény — habár elvben a be nem avatkozás 
elvének hódol — ezen elv alkalmazását mégis bizo­
nyos feltételeknek rendeli alá. E feltételek kizáró­
lag csat; Fraueziaországot s az olasz királyságot 
illetik. Ön tehát ki fogja nyilatkoztatni, hogy a 
többi hatalmakra nézve a be nem avatkozás Róma 
politikai ügyeibe mindig oly egyszerű elv marad, 
melyhez az olasz királyság változatlanul alkalmaz­
kodni fog.“

Dunafejedelemségek. Mint a franczia la 
póknak Bukurestböl f. hó 6-ról távirják, a jan. 24- 
diki (febr. 5-ki) nemzeti ünnep nagy néptömeg je­
lenlétében tartatott meg. A katonaságnak a palota 
előtti eliéptetése perczében a fejedelem a katonák 
s a nép által é.énken üdvözöltetett, s később — 
hogy megczáfoljon bizonyos, ezen napra jelentett 
merénylet s forradalom iránti híreket — minden ör- 
kiséret nélkül hosszas lovagló sétát tett a város kü­
lönböző részeiben. Este a színházban ismét meleg 
tüntetésekkel fogadtatott.

Az „Európa“ azon közlése, mintha a fejede­
lemségekben ujonezozás eszközöltetnék; merő ko­
holmány A kamra válaszfölirata éppen ellenkező­
leg azt constatirozza, hogy a fejedelem a folyó év­
ben az njonezozást fölfüggesztő.

Bukurestben febr. 10 ikre mint Kuzáuak ber- 
czeggé való kineveztetése emléknapjára felkelés ter ­
veztetett. De úgy látszik, hogy a kormány idejeko­
rán értesült a dologról, s igy, miután a mozgalom 
fejei, Hébert az 1848-ki nemzeti kormány főnöke 
és Joanolnlu befogattak, minden nyugodtan maradt. 
E napra a berczeg meggyilkolása volt kitűzve, mely 
tény végrehajtójának 1000 arany jutalom igértetett. 
A herezeg ismert ellensége, Bratiano Párisba ment, 
hogy a napi sajtót a maga és pártja számára meg­
nyerje.

Újabb. Berlin, febr. 14. A „B. u. H. 
Ztg“ állítólag biztos forrásból tudja, hogy 
Austria váratlanul engedett, s a gasteini egyez­
ménynek jelentékeny módosításaiba beleegye­
zett. A holsteini előkelők egybehivása csak 
csillapító manővernek tekinthető.

Brüssél, febr. 14. Párisi diplomatiai 
körökben azon nézet uralkodik, hogy való­
színűleg be fog következni a szakítás Au­
stria és Poroszország között. — Seward visz- 
szament Washingtonba. A mexikói köztársa­
ság volt elnökének Santa Annának, a kivel 
Sz. Tamás szigeten találkozott, bizton meg­
ígérte, hogy az unió soha se fogja elismerni 
a mexikói monarchiát.

Hamburg, febr. 14. A „Börsenhalle“ 
bécsi levelezője Írja: A berlini kabinetet a 
Károlyi gróf által felolvasott jegyzéknek fel 
kellett arról világositnia, hogy Austria nem 
hagyja magát tovább háborús összeütközéssel 
fenyegetni. Ha porosz csapatok nyomulnak 
be Holsteinba, az okvetetlen más csapat­
benyomulást fog maga után vonni, a mi által 
Poroszország már egy ízben komolyan fe­
nyegettetek. Bécsben már annyira kifárasztott 
a hangulat Poroszország irányában, hogy 
valóban nem sok kihívás kivántatnék még 
a lőpor fellobbanásához.

T. és felelős szerkesztő DÓZSA DÁNIEL.

HIVATALOS.
(58) (2-*)

IliB'deíiiiéiiy.
Nem is említve az országszerte gyakorta előfordult tüzesetek által áldozatul e- 

sett károsultak számát, csak azt hozzuk fel, hogy pár napok alatt a fővárosban Ko­
lozsvár«, kétszeri tűz alkalmával, szinte többen károsultak.

Minél nagyobb az egyeseknél a szükség, fájdalom, a szerencsétlenség épen a- 
zokat szokta meglátogatni.

A családapa szép és szent kötelessége saját és övéi jövője biztosítása.
A tárgy valódi értéke biztosítása által, csekély kamat, mint biztosítási dij le­

fizetése által tökét biztosit családjának a házfö.
A biztosítási dijak, a helyiségekhez alkalmazva, a lehetőleg j lányosabban szá- 

mitatnak fel.
A ki pedig évenkénti fizetés mellett hét évre biztosit, az egy egész 

éven át ingyen marad biztosítva.
A károk azonnali felvételét és készpénzzeli kifizetését társaságunk idő halasz­

tás nélkül eszközli, bizonyítja azt a múlt évi számos újvári nagy tüzeset, a hol a 
társaság pár napok alatt 12000 ftot fizetett ki.

A tisztelt közönség kéretik biztosításaikat az imé következő társaság iigynöksé-

Héviz: Péteri! Sándor.
Jaád: Frühm Tamás.
Jára: Siménfalvi György.
Illyefalva: Révai Lajos. 
Kapnikbánya: Gruber János. 
Kékes: Németby Sándor.
Kézdi-Vásárhely: Császár Lukács. 
Kis-Enyed: Pap Miklós. 
Korond: Nagy Sándor.
Kórod-Szt.-Márton: Andrásy István. 
Kolozsvár: Sallay István. 
Kolozsvár: Biszterczky János.

„ Gál István.
„ Mezey Izidor.

Közép-Ajta: Borbély László. 
Köröspatak: Gyöngyösi Ferencz. 
Lekencze: SoltéBZ J. 
Magyar Igen: Mobay Sándor. 
Magyar Lápos: Breuer Pál. 
Magyar-Régen: Szász István. 
Maros-Ludas: Szabó Samu. 
Maros-Újvár: Sebestyén Áron. 
Maros Vásárhely: Jeney Albert. 
Magyar-Fráta: Finta Samu. 
Mezö-Záh: Kutasy Ferencz.
Mező-Szengyel: Csiszár Lajos. 
Mocs: Rohonczy Zsigmond.
Muzsna: Hadházy József.
Nádos: Pogány Lajos.

geinél foganatosítani: 
Abrudbánya: Pongrátz Dénes. 
Alfalu: Gál Elek.
Alsó-Komána: Pap János. 
Alsó-Rákos: Józsa András. 
Alparét: Vajda Dénes.
Aranykút: Mózsa, Sándor.
Bágyon: Dali Ádám.
Bánd: Bóér A.
B.-Hunyad: Hiry János. 
Baróth: Benedek Sándor.
Bethlen: Bernády Dániel.
Besztereze: Textoris Gusztáv.
Bezdéd: Vállya Ferencz.
Bodola: Kósa Sándor.
Bölön: Sebestyén Károly.
Csapó: Kolozsvári Károly.
Czege: Mátyás Zsigmond.
Csicsó-Keresztur: Torma Károly. 
Csík Szereda: Erős Elek. 
Dézs: Róth Pál.
Dézsfalva: Kovács Dénes.
Dicsö-Sz.-Márton: Szönyi Ferencz. 
Egerbegy: Barabás István.
Erd.-Szt.-György: Albert Alajos. 
Károly-Fehérvár: Matherny Emil. 
Galgó: Kászonyi Sándor.
Gyergyó-Szt.-Miklós: Györfy Pál. 
Gyalu: Soós Ferencz.
Hidalmás: Majthényi Ferencz.

Naszód: Deicheut Frigyes.
Nagy Honda: Moritz Sándor. 
Nagy-Enyed: Ungerpeck Miklós. 
Qláh-Lápos: Hausehild György.

Osztián testvérek. 
Mózes György. 
Márk JőzBef.

O-Torda:
Örményes:
Pókafalva:
PaszmoB: Bihary Samu.
Retteg: Köblös István.
Sárvár: Boros István.
Szamosujvár: Dájbukát János.

Kolozsvártt, február 10. 1866.

Szék:
isztur: Vitalyos testvérek. 
Érsek József.

Sepsi-Szt.-György: Sándor István. 
Szerdabely: Bock Rudolf.
TekeVarga Samu. 
Telek: Magyarosi Ferencz.
Toroczkó: Koronka Antal.
Udvarhely: Solymosy János. 
Vaja: Filep Albert.
Válaszút: Fülöp István.

Az első magy, ált. biztositó társaság Kolozsvári főűgynöksége.
(72) (1-*)

Szilágysági és Zarándmegyci úrbéri 
kárpótlási Iliétől

A magyarországi kir. helytartó tanács idei február 1-ről kelt hirdetmé­
nye szerint a végleges kárpótlási igények bejelentésére kitűzött négy havi ha­
táridő, mely Erdélyre nézve idei február 14-ikén járt le, a visszakapcsolt ré­
szeket illetőleg idei mártius 1-töl számítandó, s a bejelentések az 
erdélyi kir. földtehermentesitési alapigazgatósághoz Kolozsvártt nyújtandók be.

Ily nemű f. év julius 1-ig beadandó bejelentések elkészítését Tompa 
Károly hites ügyvéd s krasznamegyei birtokos díjtalanul vállalja el, s 
díjazást csak oly esetekben igényel, hol a valósitási munkálathoz járuláson 
kívül a kiutalási tárgyalással kapcsolatos ügyvédi teendőkkel is megbizatik.

Részletesb tájékozódás szerezhető Kolozsvártt a sétatérutezai 3. 
sz. alatti;.irodában.

” (5—24)
I Ezen legújabb 
gyógyszer, mely 

a gonorrhoea 
gyors és sikeres 

| gyógyítására 
anélkül, hogy stricturákat, vagy a belső részekben "gyuladásokat okozna, a 
matico-peruea fa leveleiből van készítve. Dr. Ricord és a párisi orvosok leg­
nagyobb része, mióta ezen gyógyszer feltaláltatott, minden egyéb ilynemű sze­
reket mellőznek. Az Injection a betegség kezdetével alkalmaztatik, a tokocskák 
minden rögzött s elévült esetekben, melyek a copahu s kubébamag s más 
egyéb érczes alapokra készített injectiókra távozni nem akartak, vétetnek 
használatba.

Raktár: Ausztria minden nevezetes gyógy tárában.

„ UND MA'llCO-CAPbELIN .
VON GRIMAULT& C? Apotheker in Paris

(71) (1-3)

HEY VILMOS 
zongora készítő Bécsből, ajánlja a szál­
lásán lévő uj szerkezetű kurta zon­
goráit (Stuzflűgel) a legjutányosabb 
áron. Továbbá felválni helyt, mint vi­
déken mindennemű igazításokat, zongora 
hangolást.

Értekezhetni vele na­
ponta búzauteza 120 sz. alatt.

(21) (f-3)
Bérbe adandó birtok.

Szamosfalván az országút mellet, egy tago- 
sitott birtok, melyben a sós viz is van, 
Szentgyörgy naptól kezdve kiadó. Értekez­
hetni iránta t. Szigethi József urnái 
bidufcza Nemessányi-báz 307 sz.
“(73) (1-3)

Haszonbérbe adás.
Gyergyó-Alfainban egy udvar, szántó 

és kaszálóival, malom és fürészszel együtt 
haszonbérbe adandó f. év mártius 25-én 
az irt községben tartandó árverés útján, 
addig is értekezhetni tulajdonos Balási 
Lajossal, Kászon-Impérbe, utolsó posta 
K.-Ujfalu.

(74) (1=3)~

Burgundi répa-mag 
több mázsa eladó Castil ioninál, a hid- 
utczai 292 szám alatti szállásán a „Kis 
szellőnél,“ a mag jósága meg van próbálva; 
ára mázsánként 28 forint o. é, de kissebb 
mennyiségben is adatik 10 fontig 28 krjával.

(75) (1-3)
Ns Tordamegyében Körtövekapuhely­

ségében lévő udvari birtok, minek szántója 
mintegy 175, kaszálója 65 hold, négy 
holdnyi szöllö, mindenféle tói haszon, s 
azon lévő kétkerekű lisztelö malom, tisz­
tességes legelő, s a haszonbérlő szükségére 
megkivántató tűzifa mennyiség, regálékkal, 
szükséges lakó és gazdasági épületekkel 
együtt, a mostan következő Szentgyörgy 
naptól kezdve, hat egymásután következő 
évekre haszonbérbe adatik. Értekeződhetni 
felőle Sz.-Udvarhelytt Ugrón Lázárral.

Nyomatott az ev. ref. fötanoda betűivel (Bel-farkasutcza 74 sz.)
HflT melléklett: Demjén László könyvkereskedési hirdetménye.
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